

О Т З Ы В

на автореферат диссертации А.С. Михайлова «Международный кластер как форма территориальной организации экономики Балтийского региона в условиях глобализации» на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертация А.С. Михайлова посвящена актуальной и весьма непростой теме – формированию международных кластеров на примере стран Балтийского региона. Это очень созвучно с мучительными поисками в последнее время как в стане высших функционеров, так и в научном сообществе России, новой концепции регионального развития и наиболее эффективных форм территориальной организации экономики страны.

Исходя из анализа материалов автореферата, в котором, правда, отсутствует оглавление диссертации – раздел не обязательный для кандидатских работ, но позволяющий дополнительно проникнуться логикой и направленностью исследования, произведение носит целевой характер, в нем поэтапно и аргументировано решаются поставленные задачи, что позволяет автору успешно подойти к достижению главной цели исследования. Не вызывает сомнений научная новизна и практическая значимость работы; требует дальнейшего осмысления и развития целый ряд любопытных умозаключений. По нашему мнению, опыт исследования ценен не только для областей «приграничья», на чем настаивает автор, но и для «внутренних» регионов России.

Текст автореферата изложен ясным и лаконичным языком, хорошо оформлен и содержит необходимый иллюстративный материал. Впечатляет масштабность апробации результатов исследования.

Вместе с тем, судя исключительно по тексту автореферата, имеется ряд замечаний и вопросов, ответы на которые, возможно, есть в основном тексте работы:

- 1) Не ясны временные рамки исследования и отношение автора к динамике процесса.
- 2) Каковы «стартап» факторы, условия и предпосылки формирования «международного кластера»; каковы главные движущие силы возникновения «новых форм территориальной организации экономики»? Это важно для многих регионов России.
- 3) Полностью отсутствует упоминание о характере влияния на формирование международных кластеров «условий глобализации», вынесенных в заглавие работы.
- 4) Каково значение «концепции международного кластера» ... «для развития экономики приграничных регионов»? (с. 3 – цель работы). В целом, надо отметить, что в автореферате теоретические выкладки не получили должной аргументации эмпирическим материалом.
- 5) Трудно полностью согласиться со схемой на рис. 1. Это касается и «трансформаций», и «стадий», и «вариантов эволюции кривой экономического роста». Затрагивая известный концепт «жизненного цикла», требуется более детальная авторская проработка.
- 6) Очень сомнительна не по генеральному содержанию, а по ряду иных причин, схема на рис. 6 (с. 13). Укажем только две. Во-первых, по названию «взаимодействие акторов... России и Польши». Хотя, судя по схеме, в кластер вовлечена группа стран. Во-вторых, в изображении явления вряд ли допустимы ареальные формы отображения (даже опуская акваторию). Иначе, автор противоречит сам себе в утверждении о приоритете именно «сетевых взаимодействий международного кластера» (с. 7).

Судя по материалам, представленным в автореферате, диссертация А.С. Михайлова представляет собой законченное научное исследование, автором получен целый ряд интересных результатов; приведенные замечания не носят принципиального характера. Работа А.С. Михайлова полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор, безусловно, достоин присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доктор географических наук,
ведущий научный сотрудник кафедры географии мирового хозяйства
географического ф-та МГУ имени М.В. Ломоносова,
старший научный сотрудник Николай Александрович Слуха

119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, МГУ, географический факультет
Тел.: 8 (495) 939 36 31; e-mail: gwe@geogr.msu.su

19.11.2014

